

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.161

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 8 de octubre de 1906

Carlos M. Conachy
DENTISTA

Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

SE VENDE

Caballo de silla y tiro; seis años.—Informará don Benjamin del Río.

CABEZÓN DE LA SAL

Buenaventura Rodríguez Parets,
ABOGADO

reanuda su consulta todos los días laborales, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en su estudio, Colinas, 1, 2.ª, derecha.

SASTRERÍA

JULIÁN URBINA

Torrelavega

A CARGO DEL REPUTADO MAESTRO

DON ANTONIO ALCAIDE

recientemente llegado de Madrid,

ocio que fue de la casa Caracuel y Alcaide

y director de la de Muñoz y Pedraza

Se acaban de recibir las últimas novedades en trajes y gabanes, procedentes de las mejores fábricas inglesas y nacionales, garantidas con certificados de origen y facturas, a la disposición de cuantas personas lo deseen.

Se venden al por mayor y menor cortes de traje, gabanes, chalecos de fantasía, forros, etc.

Sección de camisería, artículos de punto, corbatas, chancos de goma clase extra.

Impermeables marca registrada «El Cisne», los mejores de todos los conocidos.

JULIÁN URBINA

Calle Consolación y Plaza del Sol (Torrelavega)

Maese Langostino

«La España el condé sacó el enemigo escarpó.»

Así se escribe la historia, en la que nunca falta un maese Langostino, personificado actualmente en el batallador diputado carlista Vázquez Mella, cronista del Obispo de Tuy en la pasada campaña de pastorales y reales órdenes.

Nada menos que amparado de la potestad civil eleva al Prelado tudense por su destemplanza oposición a la real orden interpretativa del Código civil en materia de matrimonios, proclama a los neocatólicos que pretendieron—con gran elevación de miras por cierto—hermanar a los filósofos del siglo XVII con el Vaticano, por ser sus doctrinas las mismas indestructibles de Jesucristo expuestas como novedad por el obispo de Tuy en la que ya caían y al que se las pretende de nuevo encaminar.

El Obispo de Tuy, presentado como patrono del respeto a las leyes civiles, constituye un verdadero colmo de historiador, para cuyo crédito sería indispensable borrar de las pastorales lo de que «hay mucho que hablar sobre la extensión del poder civil cuyos mandatos pesaremos en la balanza de lo justo y conveniente.»

No le faltaba más al Obispo que tener por historiador a un carlista tan significado como Vázquez Mella, porque si los vaticanistas que están ensayando en España el poder temporal de los Papas fuesen capaces de ver cosa alguna que no se halle en el camino que se han trazado, pensarían, con el fabulista de «El oso, la mona y el piamontés», que debe bailar muy mal el Obispo de Tuy cuando tiene tales jaleadores, ó bien se acordarían de Balmes cuando aconseja ver quién sea el historiador para juzgar de la veracidad de la historia.

Lo notable del caso es que por el sistema Vázquez Mella se debe declarar al conde de Romanones—que se limitó a asentar una consecuencia de los cánones—como el más decidido campeón y mantenedor de las leyes de la Iglesia, conculcadas por los Obispos, en lo que habría menos equivocación que en denominar con Vázquez Mella al de Tuy defensor de la potestad civil; y para demostrarlo no era preciso gritar el Crucifijo que, sacando verdaderamente el Cristo, entonces el diputado carlista.

La real orden se ampara en que, debiendo contraer matrimonio canónico, los católicos, los que los contratan civilmente no lo son, pues que si lo fueran obedecerían a la Iglesia que los manda celebrarlo ante el párroco y dos testigos, ateniéndose para la apreciación de la religión de los contrayentes a sus actos y resoluciones, pues que ninguno mejor juez y testigo de las propias creencias que el mismo interesado.

En España, donde produce efectos civiles el matrimonio canónico, que se puede celebrar hasta por sorpresa sin más expediente matrimonial ni otras epistolares de San Pablo que el sí de los enamorados a la faz de su párroco, quien se casa civilmente es por que no quiere hacerlo según la Iglesia manda, con lo que incurre ipso facto en apostasía, de la que no se libra mientras no practique la formal abjuración firmada y sufra la penitencia y alcance la restitución a la unidad de los fieles, todo según los ritos que se leen en el *Teatro del Sacerdote*, páginas 321, 323 y 324 de la décima edición.

No puede dudarse de que es un desertor un apóstata, el que se desentendía, siendo católico, de los mandatos de la Iglesia en punto a matrimonios, con lo que está bien claro que el ministro—si discurrimos al estilo Vázquez Mella—afirma y mantiene contra los Obispos las decisiones de la Iglesia considerando fuera de la comunión de los fieles a quienes pretenden el matrimonio civil y mandando que se aplique a ellos la ley que regula los consorcios entre los no católicos.

Es que cada deserción requiere que el Obispo declare que se trata de un caso de apostasía, ó es menester que en cada caso declaren los Obispos que la apostasía coloca al desertor fuera de la comunión de los fieles?

Vé por donde resulta el ministro defendiendo los cánones que excluyen a los desertores de la comunión de la Iglesia y por donde esos cánones son conculcados por los Obispos al pretender éstos que sean, y no consideren aquí, como católicos, a los que se quieren casar civilmente; y cómo cumple sus deberes de hombre de Gobierno facilitando al español, a quien la Iglesia dá por excludido de su seno, el matrimonio establecido para los que no comulgan en la religión del Estado, sin que tenga para ello que contar con los Obispos que no ejercen jurisdicción de ninguna especie sobre quienes, por un acto de su voluntad de que sólo Dios habrán de dar cuenta, no quieren pertenecer a la Iglesia ni obedecer a los Obispos, que es donde está el quid de la cuestión; en lo del poderío, que nadie reconoce, afortunadamente, al episcopado, desde que las leyes han borrado la apostasía de la lista de los delitos por los que á veces se imponía la pena de muerte, consumándose la barbaridad mayor que registra la historia del mundo.

El papel de defensor de la potestad civil, asignado por el carlista Vázquez Mella al Prelado gallego, lo funda en el hecho inexacto de que la real orden modifica el Código civil, recordando que las leyes no pueden ser derogadas por resoluciones ministeriales, lo cual, si es verdad; constituyendo una verdadera lástima el que los Obispos todos, ó siquiera alguno, no se acordaran de aquel principio y del *civis romanus sum* cuando un decreto derogó la ley sobre matrimonio civil, promulgada en 18 de junio de 1870.

Entonces todos olvidaron lo que, traído por los cabellos, saca a colación Mella para su corroligionario el Obispo de Tuy, y eso que entonces, los católicos se casaban canónicamente, cumpliendo sus deberes religiosos como, en cumplimiento de los de ciudadano, contraían también matrimonio civil, dando la más acabada prueba de que no padecía por el precepto legal la fe, aunque sí padecía lo que no puede ya subsistir, la jurisdicción episcopal en territorio español y asuntos que no son de conciencia y se borra lo que nunca debió ser consentido: la sumisión de la fuerza del Estado á las órdenes del clero para afirmar ó negar derechos á los casados y á sus hijos, según que la Iglesia aprobase ó no aprobase el matrimonio, cuando es el Estado quien debe aprobar aquello á que preste su poder.

La parte frívola de su labor es algo así como el traje de papel—seda conque quisieran disimularse los fuertes bíceps de un atleta de circo. Por debajo corre la piel. Y cuando se bucea bajo esta prosa, no tarda en salir la esfinge, la concreción del alma nacional, triste, desengañada, rumiando borreguilmente sus derrotas y sus desilusiones sin fuerza ni coraje para arremeter contra el don Gálferos de este nuevo retablo de Maese Pedro.

El conjunto es el rostro de Pierrot, que jada buscando en su rostro nuevas expresiones con que hacer reír, mientras se retorea su alma presa de laceraciones profundas.

Tiene además la obra de Baroja una tan marcada impersonalidad, que casi siempre el lector, acostumbrado á que le den sacadas las consecuencias, para darse luego el gusto de refutarlas; que casi siempre el lector, repito, ha de sacarla por cuenta propia, y así se complacen todos los gustos, y cada cual deducirá lo que más en armonía esté con sus entendederas y Cristo con todos.

La que yo he hallado por mi cuenta, como lector devoto de *Los últimos románticos*, es que en punto á la acción, á la trama, es excesivamente sencilla.

Apenas tiene asunto, y enténdase que esto no es una censura disimulada, que envuelva una calificación de anodina ó de inerte de la obra. En estas cuestiones de asunto, como decía la Pardo Bazán hablando de *Tristana*, de Galdós, «hay que distinguir cuidadosamente entre el asunto interno y externo, entre lo que acontece y lo que permanece, entre lo que se ve y lo que se escende, pero pueden adivinarse los iniciados...»

El asunto interno de *Los últimos románticos* es el romanticismo político de nuestros predecesores, simbolizados en aquellos apreciables ciudadanos que desde París soñaban con la venida de la Revolución, mientras arrastraban su astrosa indumentaria de emigrados por las calles, tabernas y tugurios de los más apartados barrios del «cerebro del mundo», como llamaba don Fausto á París en su primera hoja del cuaderno de notas.

Hay también un pequeño episodio romántico-amoroso, pero es poco intenso, y sólo Blanca de Montville se destaca de relieve, mostrándonos sus ensueños poéticos, y la poca poesía de la satisfacción de esos ensueños, que al fin y al cabo la realidad no es tan pintoresca ni tan extremada como se la figuraban los *moellers* de Rostand.

Sin embargo de esto, parecemos que los últimos románticos no son los que enumera Pío Baroja en su obra. El romanticismo político se ha vestido hoy un poco mejor, aunque le haya costado caro el paño catalán; pero seguimos pensando en revoluciones tromebradas con una candidez hermosa. Y como para demostrar á Baroja que aún hay románticos políticos, allí están recientes esas partidas de Vall y de Callella, aunque su tufillo al alza y á la baja les quita algo de su pureza filiativa. Y las agencias matrimoniales podrán acabar con el romanticismo amoroso; pero al político no hay realidad que lo parta. (Después de publicado el libro de

Baroja, los últimos románticos han resultado ser varios Obispos y algunos clericales). Los episodios amorosos de su obra, strvenlo á Baroja para darnos á conocer una gran parte del París que fue, de aquel París con que solemos topar en las obras de Zola. Como este maestro, el autor que nos ocupa describe calles y tugurios con una vigorosa sobriedad, un poco menos detallista, algo más sintético, no tan minucioso en la formación del ambiente como aquél. La galería de tipos es riquísima, y desde Menotti, el fabricante de sombreros de paja; al viejo librero, á don Fausto, Clementina, Blanca de Montville, García Pipot, Saint Preux, Mudarra y otros cion más que desfilan como últimos románticos, cada uno á su manera, son retratos maestros que difícilmente se olvidan.

Como modelo de descripción sobria, justa, de un colorido innegable, puede citarse el del barrio de Saint Séverin y la plaza Maubert, aunque nada desmerecen á su lado otras varias, y entre ellas las variadas que de París, visto desde diferentes observatorios, se encuentran; y las de multitud de tienduchos, cafetinos, burdeles y demás centros donde alternan aquellas gentes que se creen de buena fe terribles conspiradores, y otros no menos románticos que empalman un puñal con la misma seriedad y ligereza que una gausita. ¡Oh España pintoresca... en París!

Ya hemos dicho que apenas tiene acción *Los últimos románticos*, pero puede apreciarse en ella el grandísimo acierto con que su autor ha sabido revivir esta fase de la vida que fue, de la misma manera que en otro ambiente lo retratará en *La feria de los discretos*. La fina ironía, el escepticismo de Baroja, han cubierto á la curiosa colección de tipos de *Los últimos románticos*, de un ridículo de buen tono. Efectivamente, estos señores que juegan á las revoluciones en las masas de café, preparando planes de ataque, y arrojando en un periquete lo que ha necesitado varios siglos para desarreglarse, no son sino románticos corrientes y molientes á todo ruedo, y además un poco ridículos.

Baroja ha querido dedicar al pasado—como autos dedicó al presente los de *La Busca*—tres volúmenes, y en vez de combatir con argumentos contundentes romanticismos de todo punto incompatibles con las corrientes modernas, las amortaja con la ironía y el ridículo.

El manto no es muy piadoso que digamos para personas y cosas que, si hoy mueven á risa, cumplieron entonces una función social fatal y necesariamente á ellos destinada. Pero los temperamentos no se forman para los acontecimientos de la vida, sino éstos los que acaecen y luego aquéllos los que juzgan.

Y Baroja, haciendo lo que hace en *Los últimos románticos*, llena su fin escribiendo un buen libro y juzgando las cosas con arreglo á su temperamento. En matemáticas, esto sería igual á consecuencia consigo mismo.

M. García Rueda.
Santander, octubre 1906.

ELECCIÓN DE DIPUTADOS

Con toda tranquilidad, sin que hubiera el menor incidente, se celebró ayer en este distrito de Santander la elección parcial de un diputado provincial.

Se presentaba sólo el candidato liberal don Leopoldo Pardo é Irueta y el cuerpo electoral, como no había lucha no tuvo interés en acudir á las urnas y puede decirse que únicamente votaron los verdaderos amigos políticos y particulares del señor Pardo.

Hecho el escrutinio en todas las secciones de Santander, excepto en la 16.ª (calle de Vargas), donde no pudo constituirse la mesa, obtuvo el señor Pardo é Irueta 653 votos; 67, don José Nakens; 1, S. Unquera; 8, Antonio Díaz; 1, N. Nogueas; 2, L. Puente; 1, Rodrigo Soriano; 1, Nicolás Alonso; 1, Félix Barros, y 5 papeletas en blanco.

En los cuatro pueblos tuvo el señor Pardo é Irueta la siguiente votación: Peñacastillo, 164 votos; San Román, 210; Monte, 111, y Cueste, 39.

Total de votos en las 23 secciones de la capital, 1.177.

De los otros Ayuntamientos que comprenden el distrito de Santander se recibieron los siguientes datos de los votos obtenidos por el señor Pardo é Irueta:

Piñagosa.—1.ª sección, 204; 2.ª, 291. Astillero.—1.ª sección, 50; 2.ª, 43. Villaseca.—1.ª sección, 143; 2.ª, 124. Faltan datos de Santa Cruz de Bezana y Camargo.

Castro-Laredo

En este distrito la lucha estaba empeñada entre el candidato liberal, don Félix de la Garma y el conservador, don Antonio Ibáñez.

De la elección recibimos nosotros las siguientes noticias de nuestros corresponsales:

Laredo 7—435.

Se ha verificado la elección con orden completo.

Aunque no se conocen los datos definitivos, se sabe que el liberal señor Garma triunfará por 240 votos de mayoría, á pesar de haber perdido 300 en Guriezo.

Castro Urdiales 7—1730

Se verificó la elección en los cinco colegios en que está dividida la villa, obteniendo don Félix de la Garma, liberal, 1.042 votos y don Antonio Ibáñez, conservador, 942.

Ampuero: Garma, 347 votos; Ibáñez, 48. **Liendo:** Garma, 68 votos; Ibáñez, 202. **Voto:** Garma, 317; Ibáñez, 291. En la segunda sección de este Ayuntamiento fue protestada la elección de los dos candidatos.

Limpas: Garma, 157; Ibáñez, 51. **Castro Urdiales:** Garma, 1.042; Ibáñez, 942.

De Laredo se recibió un telegrama del Alcalde dando cuenta de que había terminado el escrutinio, que arrojaba una mayoría de 76 votos para el candidato liberal.

Añadía que con los datos de los demás pueblos sumaba una mayoría á favor del señor Garma de 220 votos, sin contar la votación de Guriezo.

Sólo faltaba de conocer el resultado de la elección en Voto.

En el Gobierno civil faltaban de recibir los datos oficiales de Colindres, Laredo, Villaverde de Trucios y Guriezo.

ANTICLERICALISMO

Hay que insistir todos los días en la comenzada labor patriótica de aclarar bien el concepto de anticlericalismo, para destruir las aseveraciones, conscientemente falsas, de los neos, encaminadas á hacer creer á los católicos de entendimiento escaso, que los anticlericales somos enemigos de la Religión y de la Iglesia.

El *Heraldo*, de Madrid, escribe á este propósito un excelente artículo, en el cual dice que «los hombres liberales, los hombres del tiempo presente, no pueden confundir la clerofobia con el anticlericalismo, y todos han de ser anticlericales, si es que, en efecto, quieren que el Estado español, como cuantos existen en el mundo culto, tengan vida propia, activa, desenvuelta y civilizada.»

Es más;—añade nuestro colega: á la misma Religión le conviene el anticlericalismo, que significa la separación debida entre lo temporal y lo eterno, entre los intereses del mundo y lo que hay de tejas arriba. La religión en España ha perdido en intensidad íntima, en fervor, lo que ha ganado en pompa visible y en entremetimientos bulliciosos y mundanos. Salió de muchas conciencias para pasarse por los salones, para lucir en los palacios. Se ha hecho ostentosa y altiva, ella que es todo recato y humildad y mansedumbre! Se habla mucho de religión y se practica poco. Como en nombre de la religión se buscan herencias pingües y se ejercen influjos en la política y en cuanto significa poder humano, se ha ido debilitando la fe verdadera. Hay más gente en los sacristías cultivando amistades que en los templos rezando padre nuestros. Las santas residencias de los padres afamados están concurridísimas, y desiertas las iglesias modestas, donde el párroco vive en penitencia forzosa. Ya no se oye la dulce homilía, y resuena frecuentemente la ardiente arenga. Los sepulcros ahora no se blanquean; se doran.

Y contra esos males que nos deprimen, que nos desalifican como nación y entorpecen nuestro desarrollo intelectual, imprescindible para todos los otros del país; contra lo que significa intromisión entorpecedora del Poder eclesiástico en lo que es privativo del civil, van los ataques de los liberales, de todos los liberales, para quienes son estas circunstancias de verdadera crisis.

Porque ceder ahora, bajar las armas, dejarse ganar por el desaliento, equivaldría á perecer. Y no es que vayan á sucumbir un partido, una tendencia, una doctrina. No; va á sucumbir España entera, que tanto valdría el convertir á España en una colonia del Vaticano.

Por su parte, *El País*, el más tildado, entumescido, de antirreligioso, escribe las siguientes líneas:

El programa mínimo que debemos pedir en una agitación anticlerical formidable, ha de componerse de estas soluciones: libertad de cultos; un cementerio único y municipal en el cual reposen todos los muertos, cualesquiera sean las diferencias que en vida les separaran; verdadero matrimonio civil, único legal para el Estado y para el cual matrimonio los votos monásticos y sacerdotales no sean impedimento; enseñanza laica y extinción de las Ordenes religiosas no concordadas. Esta debe ser la bandera de combate de la solidaridad anticlerical y al llevar á cabo esta agitación—deber y táctica política—mucho, extremado respeto al dogma, á las creencias ajenas, á las personas y á la religiosidad de los demás.

No seamos catequistas á la inversa, ni inquisidores al revés. Nada de insultos groseros, ni de impiedades ridículas. Combatimos el clericalismo; no el protestantismo, ni el catolicismo, ni el judaísmo, ni á religión alguna. Y lo combatimos á título de políticos, no de sectarios de la irreligiosidad; confusión que ha sido causa del fracaso de anteriores propagandas.

«Por qué pedimos, por ejemplo, la secularización de los cementerios? ¿Por irreligiosidad? Todo lo contrario; por una elevada piedad que nos hace horrorizarnos de que se aparte en muerte al marido librepensador, de la mujer católica; á la madre protestante de su hija convertida al catolicismo. No somos cruzados, somos ciudadanos de un país que queremos engrandecer por la libertad y la tolerancia.»

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco frente al teatro de Apolo y Abada, 22, Librería.

Audiencia

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en la presente semana, con designación de sus defensores y procuradores:

Día 8.—El del Juzgado de Torrelavega, contra Domingo Feijóo, por estafa. Defensor, señor Terreros; procurador, señor Bascónes.

Día 9.—El del de Torrelavega, contra José Saliz y otro, por hurto. Defensor, señor García del Moral; procurador, señor Cué.

Día 8.—El del de Torrelavega, contra Antonio Alvarez, por hurto. Defensor, señor Mazarrasa; procurador, señor Mezquita.

Día 8.—El del de Santander, (O.), contra Román Rivero y otro, por estafa. Defensor, señor Agüero; procurador, señor Castro.

Día 9.—El del de Santander, (E.), contra Juan Llama, por lesiones. Defensor, señor Lavín; procurador, señor Reguera.

Día 9.—El del de San Vicente, contra Tomás Díaz y otro, por hurto. Defensor, señor Cáraves; procurador, señor Bascónes.

Día 9.—El del de Santander, (O.), contra Lucas de las Heras y otro, por lesiones. Defensor, señor Briz; procurador, señor Usá.

Día 10.—El del de Potes, contra Román García y otro, por lesiones. Defensor, señor García Obregón; procurador, señor Cué.

Día 10.—El del de Reinoso, contra Isabel Gutiérrez, por hurto. Defensor, señor Diestro; procurador, señor Polidura.

Día 10.—El del de Santander, (E.), contra Leocadio Quintas, por hurto. Defensor, señor Sanjurjo; procurador, señor Reguera.

Día 10.—El del de Santoña, contra Pedro Cobo, por lesiones. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Ruano.

Día 11.—El del de Torrelavega, contra Victoriano Martínez y otro, por daños. Defensor, señor Colomer; procurador, señor Polidura.

Día 11.—El del de Santander (E.), contra José Mauricio Fernández, por resistencia. Defensor, señor Ruano; procurador, señor Escudero.

Día 11.—El del de Santander (O.), contra Victoriano Solana y otro, por daños. Defensor, señor García del Moral; procurador, señor Ríos.

Día 11.—El del de Santander (E.), contra Cipriano San Sebastián, por lesiones. Defensor, señor Herrera; procurador, señor Castro.

Día 12.—El del de Santander (O.), contra Benigno Cuevas, por atentado. Defensor, señor Cáraves; procurador, señor Medina.

Día 12.—El del de Laredo, contra Nicolás Arisqueta y otro, por hurto. Defensor, señor Cáraves; procurador, señor Mezquita.

Día 12.—El del de Santander (O.), contra Nicolás Arisqueta y otros, por contrabando. Defensor, señor Parets (D. B.); procurador, señor Castro.

Día 12.—El del de idem (E.), contra Balbino Cayó y otros, por hurto. Defensor, señor Solano; procurador, señor Castro.

Día 12.—El del de idem (O.), contra Bartolomé M. Fernández, por lesiones. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Usá.

Día 12.—El del de Santoña, contra Gaspar Villo y otros, por hurto. Defensor, señor Colanías; procurador, señor Reguera.

Día 13.—El del de Reinoso, contra Ramón Fernández, por hurto. Defensor, señor Lavín; procurador, señor Usá.

Día 13.—El del de Castro, contra Nicolás Pérez y otros, por hurto. Defensor, señor Lastra; procurador, señor Ruano.

Día 13.—El del de Ramales, contra Ramón Pereda, por lesiones. Defensor, señor Zorrilla; procurador, señor Usá.

Habla Behring

Behring ha hablado nuevamente, días pasados, de su descubrimiento.

«Tratando—ha dicho—los bacilos de Koch por el cloral, obtengo tres preparaciones: la *tuberculasa*, (substancia de aspecto parecido á la cera), la *talasa* (líquido claro ligeramente amarillento), y la *tilona* (líquido difuso como el agua, dotado de un olor sui generis.)

«La *tuberculasa* no me ha servido para los hombres, porque las inyecciones subcutáneas provocan inflamaciones dolorosas. La empleo en los bovinos, pues la piel de estos animales resiste muy bien.

«La *tilona* ha dado buenos resultados en los niños. Quisiera, sin embargo, obtener la tolerancia de la *talasa*. Después del tratamiento de los bacilos por el cloral, la TC de que habló en París en mi informe del 7 de octubre, se modifica con la aplicación de la *talasa* en inyecciones intravenosas y subcutáneas así como por ingestión estomacal, las células destruyen la TC transformándola en la sustancia hipotética TX, la cual renueva la inmunidad anti-tuberculosa y la hipersensibilidad, en presencia de la *tuberculasa* de Koch.

«En los individuos libres de la infección tuberculosa, la inmunización se consigue á los cuatro meses. Pero en los tuberculosos é hipersensibles á la *tuberculasa*, la metamorfosis de la TC en TX, se hace rápidamente.

«Por esto se pueden curar carneros tuberculosos, con localizaciones en el ojo, piel ó pulmones. La aplicación estomacal de la *talasa*, será preferible á las inyecciones subcutáneas. Las comunicaciones de los clínicos, según los cuales la *tuberculosa* y la *escrofula* de los niños serían curables por el tratamiento con la *talasa*, se basan únicamente en la observación del efecto de las inyecciones.

«Aún no he recibido comunicación alguna sobre la aplicación estomacal bajo la forma de alimentación con leche esterilizada.

«Hasta el momento que yo conozca el mejor método de aplicación de la *talasa*, y á dosis más conveniente para el hombre, mi preparación no será vendida, pero sí entregada gratuitamente á ciertas clínicas, á fin de que practiquen continuadas experiencias.

«Por lo demás, yo no hablé en París de un medio anti-tuberculoso en el sentido estricto para una destrucción existente en los pulmones, hablé sí de un medio que utilizado á tiempo, podría prevenir quizá la *tuberculosa* de los jóvenes.»

Behring espera dar a la publicidad y a la práctica su desahucio en plazo muy breve.

Ahora está haciendo experimentos en una raza de cerdos, hijos de la misma hembra, lo cual le permite estudiar en diez animales de la misma raza, de la misma sangre, criados en las mismas condiciones, y hacer, por tanto, una comparación casi imposible en las vacas, dada su uniparidad.

Behring ha hablado. Behring, desahucando de la mordedura de la envidia y los insultos de la impaciencia, prosigue tranquilamente con el admirable desdén de los hombres verdaderamente superiores su tarea mortuoria.

La ciencia y la humanidad saludarán en acreve sus conclusiones definitivas.

Notas sueltas

Consejo me pides, Juan, para un espinoso asunto y yo, accediendo a tu ruego, y dándole voy al punto. De una muchacha preciosa te has llegado a enamorar y es tu deseo, con ella, en breve matrimonio.

Para hacerlo no te falta, según me dices, aliento; pero vacilas bastante respecto al procedimiento. Y con gran afán preguntadas, pasando congojas mil: ¿Lo casaré por la iglesia o lo haré por lo civil?

¿Cuántos como tú tendrán iguales vacilaciones por culpa, naturalmente, del conde de Romanones! quien con sus liberalismos, que sólo aplaude la turba, las espíritus altera y las conciencias perturba.

Pero nosotros, valientes, aunque nos tachen de neos, no hagamos nunca dislates ni caso de romances.

La tentación maligna, por Dios, tentar no te dejes, pensando bien que una boda civil, es propia de herejes. Y si a bromo lo tomamos, esa cosa de matrimonio, por lo de civil, yo creo que está pidiendo un triocinio.

Piensa bien lo que te digo y sobre todo ten muy en cuenta las pastorales del gran Obispo de Tuy; con cuidado estudiantil, aunque su estilo es muy lato y no te olvides de aquello del legal concubinato.

Concubinato... ¡qué horror! ¡maldecirás tu seno, si juzgástele casado, te llamaran concubino! Como cansarte me apena, otros argumentos dego para darte, cual es justo, el pretendido consejo:

Si no quieres que te tomen por guillado, idiota o loco, no te cases civilmente... ¡ni en otra forma tampoco!

Hace bastantes días así que la policía de Barcelona estaba muy ocupada buscando a un esbedilla de la última intención carlista, apellidado Socas.

Hasta ahora no he visto la noticia de que haya sido capturado, y creo firmemente que si los policías no logran echarle mano, lo que es él, no se ha de entregar cándidamente.

Pues me parece seguro que ese defensor del Tercero, como se apellida Socas, sabrá bien hacerse el suco.

En Alicante—ya ustedes esta noticia conocen—á este mundo, una individuo, sin pasar grandes sudores, en un solo parto ha echado cuatro robustos varones.

Tal fecundidad me asombra y aunque mucho no me importa, sobre ese caso estupendo

he pensado día y noche, obteniendo como fruto de mis largas reflexiones una sospecha que puede no ser un error enorme. Por su turrón exquisito tiene Alicante renombre y yo me pregunto: ¿Acaso tendrán que ver los dulzores de esa tan sabrosa pasta, con dar á luz colecciones completas de criaturas?

Acaso yo me equivoque, pero por si acaso creo que la que no esté conforme con regalar á su esposo de una vez tan grande prole, debe no olvidar el caso de Alicante, y siempre forte poniendo freno á la gula, no abusar de los turrones.

Continúan los chicos en su campaña destructora de todo cuanto á mano hallan y ahora por distraerse tienen la gracia de hacer cisco los bancos que hay en las plazas y en los pasos. Tales calaveradas, como ingenio revelan á mi me encantan. Esos niños tan monos, por sus hazañas, parecen naturales de Zuluandial

Ignacio G. Lara.

Denuncias y sucesos

A las once y media se prendió fuego ayer la chimenea de la casa número 11 de la calle de Santa Lucía, siendo sofocado por los bomberos municipales.

La guardia municipal denunció ayer: A unos chicos por hurto de fruta en una huerta del barrio de San Martín. Al automóvil número 13, por atravesar por Puertochico con exceso de velocidad.

Ayer tarde se hallaban jugando á las cartas en un establecimiento de Rumanayor, número 15, dos sujetos y como acabaran riendo, salieron desafiados á la calle, donde se dieron de golpes, resultando uno de ellos con una contusión en la cara que le fue curada en la Casa de Socorro.

Aurelio Cabarga, de 24 años, se causó ayer, en su casa, según dijo, una herida en la región superciliar izquierda y una contusión en la región malar del mismo lado. Se curó en la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.

En este benéfico establecimiento se curó también el niño de 6 años José María Frías, que se cayó en el Prado de San Roque, produciéndose una luxación en el codo derecho.



Noticias

Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10.

Vicente Aguinaco OCULISTA

Consulta de 11 á 1.—Blanca, 40. Gratis á los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 2 á 4.

Estuches para dibujar

Desconocida esta clase de estuches de cartón que por gusto quien los conoce y los usa pasará á verlos; pues tengo la seguridad que es lo mas fino y mejor que se fabrica.

Interesantísimo

Para la Tis y enfermedades del pecho, nada hay como el Pectoral Cardin. Cura siempre. Perez del Molino y farmacias.

A los ganaderos

Los señores Mauge y Leonate nos comunican que, á partir del día 8 de este mes de octubre, empezarán á fabricar quesos y manteas en su fábrica del Molino de Torres (Torrelavega), que tomarán toda la leche que les lleven, pagándola al precio de veinte céntimos el litro.

LUIS VILLANGÓMEZ PRIETO PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Por la guardia civil de Villasana (Burgos), ha sido detenido Cándido Ostolaza, que se hallaba reclamado por el señor Gobernador civil de esta provincia, á instancia de don José García del Río, por haber desaparecido de Santander sin llevar con él cuentas pendientes por venta de carnes frescas.

A los efectos de reclamación se hallan expuestos en los Ayuntamientos de Escalante los repartimientos de la contribución por rústica y pecuaria para 1907, y en el de Rivamontán al Monto la matrícula de industrial.

El Alcalde de Camargo ha interesado del señor Gobernador civil la busca y captura de Manuel Melendez Santamaría, de 25 años, que desapareció hace días del pueblo ignorándose su paradero.

El Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo ha remitido á la aprobación de este Gobierno el expediente para el establecimiento de arbitrios extraordinarios con que cubrir el déficit de 8.265'88 pesetas que le resulta en el presupuesto para 1907.

Movimiento marítimo

Buques entrados. Oatville, de Saint Nazaire, en lastre. Carmen, de Gijón, con carga general. María Mercedes, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos. Horla, para Rotterdam, con mineral.

Mareas de hoy

De Marina

Los inscriptos de Marina que cumplan 10 años en el mes actual y deban ser alistados en 1.º de diciembre próximo, y que no hayan sido citados por desconocerse su paradero, se presentarán á la mayor brevedad en la Comandancia.

Don Francisco Rodríguez ha solicitado del señor director del Instituto General y Técnico la oportuna autorización para abrir un colegio en el pueblo de Santiago de Heras.

La guardia civil del puesto de esta capital ha detenido estos días al vecino de Igoles Juan Baza, como autor de un hurto de piedra; á Miguel Mambriello, de Herrera, por disparo de arma de fuego contra Victoriano Gorochategui, y á otros vecinos del mismo pueblo por hurto de manzanas.

En Molledo ha sido detenido el vecino Agapito Diaz Revilla por haber roto, de una pedrada, una pata á una vaca de un convencino suyo.

La guardia civil de Ampuero ha detenido á Isidro Calzado Alvarez, por hurto de castañas.

El Instituto de Reformas Sociales ha interesado del señor Gobernador civil se le dé

cuota inmediata de todas las huelgas que se declaren en la provincia.

En el Ayuntamiento de Riotuerto se verificará el día 4 de noviembre próximo la subasta del arriendo de los Consumos.

El Gobierno civil de Guipúzcoa ha autorizado la remisión á esta capital de cuatro escopetas y 185 revólvers.

Los padres del mozo José Luis Ruiz Cos han pedido al señor Gobernador su detención como prófugo.

Testimonio de gratitud

Para bien de todos los herniados y en agradecimiento al Médico-director del Gabinete Mecanotérmico de Madrid; me complace en hacer público que:

Padeciendo mi señora de una hernia que puso varias veces en peligro su vida y cansado de emplear sin resultado todos los medios conocidos para su curación, acudí á la consulta de dicho médico-especialista con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete Mecanotérmico de Madrid, Preciados, 34 y 36, y á los cuidados tan solícitos que ha prestado á mi esposa, en muy poco tiempo se ha reducido por completo dicha hernia y desaparecido ya todo el peligro que á mi esposa amenazaba.

Por lo cual doy también por muy bien empleada la suma abonada á dicho señor por tan excelente servicio.

GERARDO VARELA Y ARIAS. Abogado y notario. Noya, 20 abril 1906.

Advertimos que el reputado Ortopédico y Director técnico de dicho Gabinete Mecanotérmico de Madrid, Preciados, 34 y 36, á cargo de don Tomás Serna, estará en Llanes el día 7 en el Hotel Universo, y en Santander, Hotel Europa, los días 8, 9 y 10 y recibirá de once á seis cuantos deseen consultarlo.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Trasatlánticos Alemanes.

Restaurant EL CANTABRICO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Hernán Cortés (Plaza Nueva) Pabellón del señor García Macho TELEFONO, 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

Plato del día: Eriandó de ternera con cepes.

Publicaciones

Mayor perfección y esplendor, si cabe, que en otros números, despliega en el correspondiente al de octubre, que acabamos de recibir, la hermosa revista Hojas Selectas. Tanto por la amplitud del texto, siempre interesante y variado, como por lo profuso de la ilustración en negro y en colores, compite esta popular publicación con las más renombradas de Europa, y por ello va logrando de día en día con mayor pujanza el favor del público.

De la importancia del número de octubre dará idea el siguiente sumario:

Las caballerías del Emperador de Alemania.—Piedras finas, posada de Samuel Velázquez, con un dibujo de Gaspar Camps, impreso á dos tintas.—La telegrafía sin hilos, por Emilio Guarini.—El tendero rural, nota ómica en dos dibujos, de C. Cornet.—Augusta, novela americana contemporánea, por Pilar Llay, con dibujos de J. Pey.—Las neblinas de la Historia, con dibujos de R. Opisso.—Crónica internacional, por S. Pérez Triana.

La conflagración actual de Rusia, por A. Feitque.—Profanación de las tumbas de los coides de Urgel, por Ceferino Rocafort.—En busca de nuevo esposo, por J. Victor Tomey, con dibujos de Junceda.—El abuelo, cuento ruso de José Carlos Bruña, con dibujos de Apies Meastres.—Rulamad, narración de la época del oso de las cavernas, por el doctor Feinland.

Publicación americana como siempre interesante y amena, las acostumbradas secciones de Nota política, la Moda parisiense y Pasatiempos.

Con los cuadernos 54 á 68 del Diccionario Salva, que acabamos de recibir, termina el tomo segundo de la importante obra que con tan honroso éxito publica la casa Salvat y Compañía, (S. en C.) de esta ciudad. Aloanza en su parte literaria hasta la voz Colera y es muy notable la ilustración que la acompaña, representada por un magnífico mapa en colores de Castilla la Vieja, y bellísimas láminas sueltas, reproduciendo vistas de ciudades, monumentos, objetos de arte santuario, cerámica, retratos, etcétera, etcétera, lo que, unido á la profusión de grabados intercalados en el texto, hacen de esta obra una de las más atrayentes y á la par más instructivas (50 céntimos de peseta el cuaderno).

Con el número 979 de La Ultima Moda, que contiene 40 modelos de trajes y accesorios para señoras, señoritas y niños, se reparte el periódico El Tocado, correspondiente al mes de octubre.—25 céntimos.—Gratis número muestra.—Velázquez, 42.



BARCELONA Cierre del Bolsin

Interior..... 81 58 Exterior, Estampillado. Cambio de París, oncoide..... 98 15 Amortizable 5 por 100..... 000 00 Almasas 5 por 100..... 105 87 Arizas 5 por 100..... 105 50 Colonial..... 00 00 Nortes..... 29 85 Orenses..... 99 10 Alicante..... 9 15 París..... 27 49 Londres..... 27 49

F. Gispert Romaguera CORREDOR REAL DE COMERCIO Representante en Santander, Valentin F. Cárcaba.

Table with financial data for Madrid, including exchange rates and prices for various goods like flour and oil.

CATECISMO DE Maquinistas y Fogoneros

Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, calle de Amós de Escalante, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Laja y traducida al español por J. G. Maigor, exdirector de las minas de Rocoin.

Ricardo Campo DENTISTA

Plas 1 de las Escuelas número 7, 1. Varona.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia, de anoche)

Banquete

Con asistencia de unas 300 personas distinguidas, entre las que se hallaban los señores Aguilera y Armiñán, se dio el banquete en obsequio del Comisario general de la policía de Madrid, señor Millán Astray.

Hubo mucha animación y brindis muy expresivos.

Fallecimiento

Ha fallecido la madre del inspirado poeta don Salvador Rueda.

Un rumor

El tercer entorchado

El periódico España Nueva acoge hoy el rumor de que va á ser procesado un general de brigada, y que hay entablada una competencia entre la Capitanía general y el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

También dice el citado periódico que el tercer entorchado le será concedido al general Palacios.

Más novelladas

Los toros de don Esteban Hernández jugados en la plaza de Valencia, resultaron blandos.

Flores quedó mal en la muerte de sus dos toros.

Moreno de Alcalá y Vázquez estuvieron superiores.

Banderilloando quedaron bien. En Bilbao se lidió ganado de Izaguirre, que fue manso.

Muñagorri estuvo bien y mal, y Reoajo, superior.

Mitin de protesta

Comunican de Valencia que se ha ce-

Folleto de EL CANTABRICO 130

LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI) POR ALEJANDRO MANZONI

mayor parte también descalzos, aunque pocos enteramente vestidos, y algunos en camisa. Venían luego las mujeres, trayendo casi todas de la mano á una niña y cantando alternativamente el Misereatur.

El débil metal de sus voces, y la palidez y decoloramiento de sus rostros eran tales, que hubieran movido á compasión á cualquiera que como mero espectador se hubiese hallado presente. Pero Lorenzo miraba, volvía á mirar, examinaba de fila en fila, de cara en cara, sin pasar una sola por alto; que la multitud con que andaba la procesión le ofrecía bastante proporción para hacerlo. Pero por más que mirase, por más que pasase ligeramente la vista sobre las que venían detrás, no encontró sino caras desconocidas. Con los brazos caídos y la cabeza inclinada sobre el hombro derecho, siguió con los ojos aquella turba, mientras pasaban los hombres.

Ejército de nuevo la atención, y concibió nuevas esperanzas al ver venir después de éstos algunos carnos que traían á los convalecientes que aún no podían andar. Aquí las mujeres eran las últimas, y el tren venía tan despacio, que Lorenzo pudo cómodamente reconocerlas á todas sin que ninguna se escapase de su registro.

Pero ¿qué? Examinó el primer carro, el segundo, el tercero, y así consecutivamente, y siempre con igual resultado hasta el último, detrás del cual sólo venía un capuchino con aspecto serio y un bastón en la mano, como director del convoy. Este era el padre Miguel, que, como hemos visto, fue nombrado por coadjutor del padre Félix.

Disparáronse de esta manera las dulces esperanzas de Lorenzo, y disipándose, no sólo le privaron de todo consuelo, sino que, como siempre sucede, le dejaron en peor estado que antes. Ya para él la contingencia más feliz era hallar á Lucía enferma; por manera que ocupando su ánimo, en lugar de la esperanza presente, el temor aumentado, se asió Lorenzo de aquel débil hilo, salió de la cruz y se dirigió hacia el paraje de donde venía la procesión.

Llegado á la capilla, se puso de rodillas en el último escalón, y aquel dirigió á Dios una súplica, ó por mejor decir, un baturrillo de palabras inconexas, frases interrumpidas, exclamaciones, quejas y promesas, y por fin, uno de aquellos discursos que no se emplean con los hombres, porque éstos no tienen bastante penetración para comprenderlos, ni sufrimiento para escucharlos, ni son bastante generosos para moverse á compasión sin mezcla de menosprecio.

Levantóse de allí algo más animado, dio vuelta á la capilla, y se halló en la otra cruz, que aún no había recorrido, y á cuyo frente caía la otra puerta. A los pocos pasos vio á derecha é izquierda la estancia de que le había hablado el Padre Cristóbal; pero medio

derribada, y de consiguiente con muchas aberturas. Metiéndose Lorenzo por una de ellas, se halló en el cuartel de las mujeres. A poco vio casualmente en el suelo una de aquellas campanillas que llevaban atadas á los pies los monacos con sus correspondientes cintas, y ocurriéndole la idea de que aquel instrumento podía servirle de salvaconducto en aquel recinto, le recogió, miró alrededor por si alguien le veía, se la ató al pie y dio inmediatamente principio á sus indagaciones. Empezó á recorrer con la vista, ó por mejor decir, á contemplar otros objetos lastimosos, en parte parecidos, y en parte diferentes de los que ya había contemplado.

Llovaba recorrido ya sin fruto ni contingencia alguna bastante trecho, cuando oyó detrás de sí un hola como de persona que le llamaba. Volvió la cabeza y vio á cierta distancia á un comensario que levantó las manos, señalándole á él, y diciendo á gritos:

—¡Allá en los cuartos hay necesidad de gente; aquí se acaba de barrer en este momento.

Conoció Lorenzo inmediatamente la equivocación, y que con la campanilla había dado margen á ella: se trató á sí mismo de bestia por haber pensado sólo en los estorbos que con aquella insignia podía evitar, sin hacerse cargo de los que podía acarrearle. En efecto, lo hizo repetida y apresuradamente señal con la cabeza que había comprendido y que iba á obedecer; y al punto se quitó de su vista, retirándose á un lado entre las barreras.

Cuando le pareció haberse apartado lo bastante, trató de quitarse de encima la causa de aquel compromiso, y

para hacer esta operación sin que nadie le viese, se metió entre dos barracas que estaban situadas de espaldas una á otra. Bajóse á desatar las cintas, y estando con la cabeza apoyada en la pared de paja de una de dichas barracas, llegó á sus oídos una voz... ¡Dios mío! ¿será posible? Puso toda su alma en el oído, suspendió el aliento. Sí, sí, es su propia voz... «¿Miedo de qué? decía aquella voz suave. «¿Cuántas cosas hemos pasado pobres que esta tormenta! Quien nos ha preservado hasta aquí, nos preservará también ahora.»

Si Lorenzo no dio un grito, no fue por temor de ser descubierto, sino porque le faltó el aliento. Dobláronsele de pronto las rodillas, y se le turbó la vista; pero al momento se puso en pie más animoso y más fuerte que antes; en tres brincoos dio vuelta á la cabana, y puesto en la puerta, vio á la que había hablado, y la vio vestida y reclinada sobre una mala cama. Volvióse ella; miró, creyó sueño, ilusión lo que estaba viendo; miró con más atención, y exclamó gritando:

—¡Bendito sea el Señor!

—¡Ah, Lucía! por fin te encuentro. ¡Sí, eres tú! ¡vive! ¡eres la misma! exclamó Lorenzo, adelantándose todo trémulo.

—¡Bendito sea el Señor!—replicó todavía más trémula Lucía.—¿Y tú?... ¿qué es esto?... ¿de qué manera?... ¿por qué?... ¡La peste!

—La peste, ¿y tú?... —Yo también. ¿Y mi madre? —No la he visto porque está en Pasafuro; pero creo que está buena: mas tú... ¡qué descolorida estás todavía! ¡qué débil! Lo que es buena ya lo estás, ¿as verdad?

—El Señor ha querido dejarme todavía por acá. ¡Ay, Lorenzo! ¿por qué has venido aquí?

—¿Por qué?—dijo Lorenzo acercándose más.—¿Y me lo preguntas? ¿Es necesario que yo te lo diga? ¿A quién he de dirigir yo mis pensamientos? ¿No soy yo Lorenzo? ¿No eres tú Lucía?

—¡Ay! ¿Qué es lo que dices?... ¿No hizo mi madre que te escribiesen?

—¡Sí, demasiado! ¡Buenas cosas para escribirte á un infeliz fugitivo, angustiado! ¡á un joven que jamás te había dado un disgusto!

—Pero ¿Lorenzo! ¿Lorenzo! puesto que sabías... ¿Por qué has venido? ¿por qué?

—¿Por qué he venido? ¡Ay, Lucía! ¿por qué he venido, me preguntas? ¿No somos nosotros ya los mismos? ¿No te acordas?... ¿qué es lo que faltaba?

—¡Ah, Señor!—exclamó con voz lastimera Lucía juntando apretadamente las manos.—¿por qué no me hiciste la gracia de llevarme del mundo? ¡Ah, Lorenzo! ¿Qué es lo que has hecho? Ya empezaba yo á esperar... que... con el tiempo... me hubieras olvidado.

—¿Qué buena esperanza! ¡qué buenas cosas para decirme en mi propia cara!

—¿Qué es lo que has hecho? ¡En esto sitio! ¡Entre estas aflicciones! Aquí, en donde no se hace sino morir, has pedido...

—En cuanto á los que mueren, es necesario rezar por ellos, y esperar que irán donde Dios los llame; pero no es justo por eso que los que viven hayan de vivir desesperados.

—¡Ah, Lorenzo! Tú no sabes lo que estás diciendo... ¡Una promesa á la Virgen! ¡un voto!

—Yo te digo que esas promesas no valen.

—¡Válgame Dios! ¿qué es lo que dices? ¿Dónde has estado todo ese tiempo? ¿Con quién has tratado? ¿Cómo hablas de esta manera?

—¡Hablo como buen cristiano; y de la Virgen pienso mejor que tú, porque creo que no puede querer promesas en perjuicio del prójimo. Si la Virgen hubiese hablado, entonces sí, pero lo ha sido una idea tuya. ¿Sabes tú lo que debes prometer á la Virgen? Lo que debes prometerle es que á la primera niña que tengamos le pongamos el nombre de María, y esto yo también estoy pronto á ofrecerte. Estas cosas honran más á la Virgen: son devociones de más ventaja, y que á nadie perjudican.

—No, no hables así: no sabes lo que dices: tú no sabes lo que es hacer un voto. ¡Ah! ¡sí! tú te hubieras hallado en aquel conflicto! tú no sabes... ¡Dijame, déjame por Dios!

Y se apartó arrebatadamente, volviéndose hacia su cama.

—¡Lucía!—dijo Lorenzo sin moverse, —dime al menos, dime: ¿si no fueras por este motivo, serías tú la misma para conmigo?

—¡Hombre sin caridad!—contestó Lucía volviéndose y contentando apenas las lágrimas,—¿qué ganarias con hacerte decir palabras inútiles? ¿palabras que me afligirían? ¿palabras que quisieras ver pecar? ¿Qué ganarias? ¡Ah! ¡vive! ¡vive! olvidada de mí: no estaba de Dios que nos casásemos. Nos juntáremos en el cielo; ya poco tiempo

lebrado en el teatro Pizarro el anunciado mitin de protesta contra la pastoral del Arzobispo señor Guisasaola. Asistieron millares de personas y presidió el señor Cuber, Alcalde accidental.

Este manifestó que el acto tenía por objeto el abogar por la supremacía del poder civil contra las intromisiones de la Iglesia y protestar contra los insultos dirigidos por el señor Guisasaola al pueblo valenciano.

Se leyeron muchas adhesiones al acto.

Pronunciáronse violentos discursos, abominándose del señor Guisasaola, del clericalismo y de la intolerancia de la Iglesia.

Se acordó que si el señor Guisasaola no rectifica los insultos dirigidos a Valencia, ésta los vengará a toda costa, aunque corra la sangre por las calles.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Protestar contra los insultos del Arzobispo al poder civil.

Protestar contra la solución dada por el Gobierno al conflicto de las pastorales.

Pedir el inmediato traslado del señor Guisasaola o de lo contrario adoptar resoluciones extremas.

El orden fue completo.

El señor Cuber notificó los acuerdos al Gobernador para que los eleve al Gobierno.

La manifestación recorrió varias calles, dando vueltas a Guisasaola y vivas a la libertad.

De La Granja

Participan de San Ildefonso que hoy se verificó una misa de campaña, que resultó brillantísima.

El altar se colocó junto al edificio de la Colegiata y asistió numeroso gentío.

Formaron las fuerzas del batallón cazadores de Madrid, los alabarderos y la guardia civil.

El Rey bajó de Palacio, tomando el mando de las tropas.

Las Reinas oyeron la misa desde uno de los balcones de Palacio.

Ofició el Obispo de Segovia y los soldados cantaron el Ave María.

Terminada la ceremonia, que fue solemnisísima, se verificó el desfile de las fuerzas, las cuales vitorearon al Rey.

La muchedumbre también le ovacionó.

Con gran animación se celebró el banquete de la oficialidad del batallón cazadores de Madrid y la ceremonia de la entrega de la llave por el oficial más joven.

Reinó el mayor entusiasmo.

Después todos los oficiales se trasladaron al Tiro de pichón, donde se hallaba el Rey jugando un partido de lawn-tennis.

Las Reinas llegaron a las cuatro de la tarde, regresando a las cinco para tomar el té.

Media hora después regresó el Rey.

Luego se organizó un baile con que la oficialidad obsequió a las señoritas de la colonia veraniega.

En libertad.—Mitin republicano

De Barcelona dicen que ha sido puesto en libertad Pedro Solé, que fue detenido en Puigreig.

El señor Lerroux marchó a Reus, con objeto de asistir a un mitin republicano.

Maura

Según comunican de Fortuna, el señor Maura continúa en aquel balneario negándose a recibir a las comisiones de los pueblos.

Se dedica exclusivamente a pintar y dar paseos.

Un bahista le preguntó cuál era su opinión acerca de la pastoral del Obispo de Tuy, y le dijo:

—Quiero ser ciego, sordo y mudo, por ahora.

La partida de Socas.

El Carlos V.—De paso

Un despacho de Barcelona dice que un teniente de la guardia civil capturó en las inmediaciones de Calella a ocho individuos con vínculos y confesos de haber pertenecido a la partida de Socas durante las pasadas algaradas.

A los detenidos se les ocupó cinco fusiles Remington, cuatro escopetas y numerosos cartuchos.

Los detenidos llegaron a Barcelona, conduciéndoseles a las prisiones militares.

Serán sometidos al Consejo de guerra por haber disparado contra la guardia civil.

Se espera capturar en breve a otros individuos de la misma partida que se refugiaron en Barcelona.

Sábase que Socas se halla en Perpignan, habiendo escapado sigilosamente mientras sus compañeros dormían en un campo de las cercanías de Calella.

Procedente de Mahón ha fundeado en el puerto el crucero Carlos V.

Ha llegado el señor Roselló, de paso para Madrid.

Descarrilamiento y choque.
—Numerosos muertos y heridos.

Telegrafían de Roma que el tren expreso que se dirigía a Milán descarriló en la estación de Piacenza Bouza.

Cuando fue a entrar el tren en agujas, se rompió un eje del cuarto coche, saliéndose éste de la vía y entrando en otra contigua.

Una máquina que estaba haciendo maniobras pasó por ojo a dos coches, volcando a otros cuatro, que iban atestados de viajeros, que en aquel momento se hallaban dormidos.

Entre los viajeros había varias personalidades de Lombardía.

Después del estrépito causado por el choque, se oyeron gritos desesperados, desarrollándose terribles escenas, cuyos horrores aumentaban por hallarse sumidos en las tinieblas.

Los empleados de la estación se apresuraron a prestar auxilio a las víctimas de la catástrofe y después de grandísimos esfuerzos fueron extraídos seis cadáveres y 52 heridos, cinco de los cuales fallecieron también a los pocos momentos.

Muertos y heridos fueron trasladados a la estación.

La línea quedó interceptada.

La noticia de la catástrofe ha causado penosísima impresión en Milán y en Roma.

Fuga de presos

Anuncian de Cartagena que durante la pasada noche se fugaron cinco marineros que se hallaban presos.

Fueron capturados cuatro, uno de los cuales se rompió una pierna.

Un incidente

Dicen de Valencia que ayer, mientras el Ayuntamiento celebraba sesión para protestar contra la pastoral del Arzobispo señor Guisasaola, numeroso público esperaba la salida de los concejales.

Frente al Municipio está instalado un convento de monjas, y desde una de sus ventanas arrojaron a la calle una caldera de agua hirviendo, causando a varias personas quemaduras leves.

El público protestó ruidosamente.

De Cuba

Telegrafían de la Habana que se confirma que Magoon quedará definitivamente como Gobernador general de la isla, a quien Mr. Taft dejará el encargo de constituir un nuevo Gabinete.

Mr. Taft le ha declarado al encargo de Negocios de Francia que se nombrará una comisión especial para que estudie todas las reclamaciones que presenten los que hayan sufrido daños con motivo de la insurrección.

Un periodista le preguntó si se pagarán las indemnizaciones, y contestó Mr. Taft:

—Hay mucha diferencia entre examinar una reclamación y pagarla.

Lo del Obispo de Tuy

Un despacho de Roma dice que los personajes vaticanistas muestran muy satisfechos por la solución que ha tenido el asunto relativo al Obispo de Tuy.

Insistese en afirmar que el Vaticano no ha intervenido oficialmente en el conflicto, habiéndose limitado a aconsejar al Prelado que firmase una carta dando explicaciones, redactada con la intervención del Nuncio en Madrid.

Los periódicos liberales atribuyen el envío de la carta a la actitud resuelta de don Alfonso aprobando el procesamiento del Obispo.

Construcción de defensas

También telegrafían de Roma que el ministro de la Guerra aprobó el plan del general Saletta de construir un campamento atrincherado, destinado a facilitar la defensa de la frontera oriental de Italia.

Vuélvese a asegurar que Ancona será fortificada.

Las alturas que dominan la rada serán coronadas de fuertes dotados de artillería moderna, a fin de hacer la plaza inexpugnable.

Nueva amenaza.—Memorias de Trepoff

Un telegrama de San Petersburgo dice que en el despacho de Stolypin se ha encontrado una nueva carta amenazadora.

Añade el despacho que el general Trepoff dejó unas Memorias escritas en forma de diario, de las cuales se publicará un extracto dentro de un breve plazo.

Mitín de protesta

La juventud radical de Madrid prepara la celebración de un mitín en el teatro de la Zarzuela, para protestar contra las pastorales de los Obispos.

Hablarán los señores Salmerón, Nogués, Soriano y otros.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 8—2'30.

Contra el baile.—Un ukase

Dicen de Bilbao que el Alcalde de Yurreta, pueblo cercano a Durango, ha prohibido los bailes, bajo la multa de cinco pesetas a los bailarines, de diez a los que toquen y de quince a los dueños de los locales donde se baile.

Sólo podrá bailarse cuando él lo autorice y la fiesta sea presidida por las autoridades.

Durante la fiesta de San Miguel, los jóvenes sólo podrán bailar cuatro días.

Más toros

Comunican de Bezières que los toros de Otaolauruchi lidiados en aquella plaza no pasaron de medianos.

Fuentes mató bien sus dos toros.

Lagaritjo, cumplió.

Bienvenida banderilleo admirablemente y matando estuvo superior, siendo ovacionado.

En Sevilla se jugaron toros de don Anastasio Martín, que fueron superiores.

Posadas quedó bien y Gordito, regular.

En Valladolid.

Incidente curioso

En Valladolid se verificó la última novillada de feria, en la que los matadores Templafío y Relampago estuvieron desdichadísimos.

En esta corrida ocurrió un incidente curiosísimo, digno de ser referido.

Para ser lidiado en quinto lugar se había designado un toro, apodado *Alcornoque*, de la ganadería de Presencio.

Era un hermoso animal de cinco años y de veinticinco arrobas de peso, que se dejaba rasar el testuz y admitía otras familiaridades del anciano vaquero Francisco Sanz, quien le daba pan con las manos muchas veces.

Al salir al ruedo este toro fué saludado con música.

El vaquero, que presenciaba la corrida desde la meseta del toril, al empezar a picar al toro se conmovió en términos que hubo de ser retirado, con los ojos arrasados de lágrimas.

Alcornoque fué pesimamente lidiado, y al disponerse a matarlo el Templafío, tenía tal pánico ante la arrogancia del hermoso toro, que sin darle siquiera un pase de muleta le arreó un pinchazo bajo.

El público armó una bronca fenomenal y pidió el indulto del toro, que fue concedido por la presidencia, retirándolo al corral en medio de una gran ovación.

Enterado el vaquero de lo que había ocurrido, se presentó entre barreras, saltando de alegría y dando gracias al público.

El vaquero confía en poder curar las heridas sufridas por el toro.

Terminada la corrida, una gran parte del público fue detrás del coche de los toreros, abroncándolos ruidosamente.

En Nimes

En la plaza de Nimes se lidiaron toros de Mura, que resultaron malos.

Machaquito estuvo regular, y Cocherito, bien.

Motociclismo.—Un accidente

Dicen de Barcelona que se verificaron las carreras de motocicletas en la carretera de Sabadell a Rubí.

Un automóvil chocó con una tartana, resultando seis heridos.

Uno de éstos es el gerente de la Hispano Suiza, que sufrió la rotura de seis costillas.

El corresponsal del ABC también resultó levemente herido.

Ninguno de ellos está grave.

De una catástrofe

Según telegrafían de Roma, las noticias oficiales confirman que las causas de la catástrofe ferroviaria en la línea de Milán fueron las ya comunicadas.

Los heridos sólo son treinta y dos.

Se abrió una información para determinar las responsabilidades y el ministro de Obras marchó al lugar de la catástrofe.

¿Empréstito?

Varios periódicos de Roma anuncian que han llegado a aquella capital dos financieros españoles, encargados oficialmente de conferenciar con los ministros del Tesoro y de Hacienda y solicitar el concurso de la alta banca italiana para la emisión de un considerable empréstito, que permitiría a España proceder a la conversión de la Renta.

La familia imperial rusa

La Emperatriz de Rusia y sus hijos se trasladarán la semana próxima al castillo de Eilgenberg, adonde irá el príncipe Enrique de Prusia.

Efectos para dibujo

MATERIAL NUEVO : ÚLTIMOS MODELOS : ARTÍCULOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios módicos sin competencia

LIBRERIA GENERAL, AMÓS ESCALANTE, 10

De Cuba

Un despacho de Washington dice que después de una conferencia celebrada por Roosevelt y Magoon se convino en que la isla de Cuba sea colocada bajo el departamento de Estado.

Magoon lleva amplios poderes.

De la Habana dicen que muchos rurales han desertado a la manigua, con fusiles y municiones, para encender nuevamente la insurrección.

Mr. Taft ha ordenado que se les persiga.

El elemento mercantil de la isla se acentúa en favor de la anexión.

Visita.—Aplazamiento.
Sin incidentes

Despachos de París dicen que llegó el Presidente de la República Mr. Fallières, con objeto de saludar a la Reina Margarita de Italia.

Agregan que ha sido aplazada la combinación diplomática en proyecto, con objeto de dar lugar a que monsieur Cambon termine las negociaciones en Madrid para el concierto comercial hispano francés.

Terminan diciendo los despachos que ayer domingo se observó el descanso dominical, sin que ocurriera incidente alguno.

Mitins

Comunican de Barcelona que en el teatro Condal se celebró un mitin anarquista, sin incidentes.

De Bilbao telegrafían diciendo que en Ortuella se ha celebrado un mitin de obreros mineros, con objeto de protestar de las arbitrariedades cometidas por los patronos durante la última huelga.

Se leyeron varios telegramas de compañeros que se hallan presos, manifestando que no se les permite que declaren en sus causas testigos de descargo.

Los oradores pronunciaron fogosos discursos, atacando duramente a los patronos.

Durante el acto reinó el mayor orden.

Congreso agrícola

Telegrafían de Lugo, que se ha inaugurado el Congreso agrícola ganadero.

Presidió el acto el Gobernador civil, quien pronunció un discurso.

Hoy, lunes, llegará el señor González Besada, que presidirá la sesión de clausura del Congreso.

Delicias del automóvil

Dicen de Vigo, que el automóvil en que viajaba el ingeniero don José Barrera, que se dirigía al banquete con que los conservadores de Marín obsequiaban a los señores Montero Ríos y Vianetti, chocó con un guardacantón, cerca de Redondela.

A consecuencia del choque, el chauffeur fue despedido a varios metros de distancia, y el señor Barrera resultó con algunas contusiones.

En otro automóvil de unos amigos continuaron su interrumpido viaje.

Tiro nacional

Un despacho de Badajoz dice que en el concurso de Tiro nacional para el campeonato de Extremadura le ganó el sargento de la benemérita don Julián Chamizo.

Como premio recibió un diploma de honor y un magnífico matíssor.

Más toros

En Málaga se lidiaron toros de Peñalver, que resultaron malos.

Jáqueta y Serrano quedaron regularmente.

En Granada, Campitos y La Reverte quedaron bien, y Tabernerito, estuvo pésimo.

Huelga

Según comunican de Berlín, el Sindicato de mineros westfalianos ha decidido proclamar la huelga general.

Los periódicos socialistas, al dar cuenta del acuerdo, dicen que dichos mineros pueden contar con el apoyo de los obreros de distintas naciones.

Diplomático aclamado

Un despacho de Tánger, dice que el marqués entró con gran pompa en Fez, el diplomático alemán conde de Rosen.

Todos los oficiales y diplomáticos, de gran gala, salieron a recibirle, y la multitud le aclamó.

El conde Rosen se muestra muy satisfecho de la buena acogida que ha tenido.

La guerra santa.—Refuerzos

Atañon de Tánger, con referencia a noticias de Sidi-bel-Abbes, que en la región de Tafílete muchos emisarios recorren la comarca excitando a la guerra santa.

GRAN SASTRERÍA MODERNA

a cargo de los conocidos maestros don Luis Obeso y don Joaquín Ibáñez

El señor Ibáñez, tan apreciado por la buena sociedad santanderina, estuvo por espacio de muchos años, y hasta hace pocos días, al frente de los talleres de la antigua casa de la señora Vin a de Puente; es a la vez modisto de señora.

Eugenio Fernández, dueño de esta casa, cuenta en su establecimiento con un colosal surtido de pañería, que detalla en cortos de traje, gabán y pantalón, hállase en relación directa con los principales centros de producción, y propónese servir bien a su numerosa y distinguida clientela.

San Francisco, 23, frente a la Iglesia y nuevo Ayuntamiento

SANTANDER

Mucho gastamos

y por lo tanto poco dinero nos queda a emplear en cosas extraordinarias. Sin embargo, hay muchas cosas sin las cuales no se puede concurrir ante la sociedad. Pero de dónde tomar el dinero para comprar estos artículos al contado, cuya mayoría viene del extranjero?

En Alemania fian a los españoles

La casa que suscribe sirve a precios de fábrica bajo toda discreción y pagadero a plazos que usted indicará, puesto en su casa sin que tenga usted gasto alguno.

Trajes completos para señora y caballero, impermeables, relojes para bolsillo y casa, toda la joyería moderna, muebles y adornos de toda clase para casa, bicicletas, motocicletas, máquinas para retratar, gemelos y millares de artículos más.

ESCRIBA USTED A LA EMPRESA ALEMANA EXPORTADORA ARNOLD FEUER

Berlin, S. W., 48, Friedrichstrasse, 27

Mandando sus señas exactas, y un sello de correo de una peseta, suelto, sin pagar, a vuelta de correo recibirá usted el catálogo grande con dibujos y precios.

Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil

DIRECTOR: ELOY MATA RUMAYOR, SANTA CLARA, 7, SANTANDER

INTERNOS — MEDIO PENSIONISTAS — EXTERNOS

Enseñanzas: Bachillerato. Comercio oficial y práctico. Idiomas. Dibujo. Pintura. Gimnasia. Preparatorio para carreras especiales. Brillantísimos resultados en los exámenes celebrados en el Instituto de Santander y Escuela de Comercio de Bilbao.

Estudio constantemente vigilado, clases diarias de una hora como mínimo de duración. Profesorado numeroso, compuesto de dos licenciados en Ciencias, dos en Filosofía y Letras, uno en Derecho, uno en Medicina, uno en Teología, tres profesores mercantiles, uno especial para el ingreso en la segunda enseñanza, uno de Gimnasia y dos de Dibujo y Pintura.

La matrícula para alumnos de la enseñanza oficial, no oficial colegiada y libre durante todo el mes de septiembre. Pidanse reglamentos.

El Gobierno francés ha dispuesto que se refuercen las guarniciones de todos los puestos argelinos situados al extremo meridional de la frontera marroquí.

Chamberlain

Un telegrama de Londres dice que Mr. Chamberlain ha dirigido una carta a su amigo, negando que piense retirarse de la política.

Afirma en ella, por el contrario, que continuará defendiendo su programa con más empeño que nunca.

Lo de Cuba

De Washington telegrafían diciendo que se ha celebrado Consejo de ministros, en el que se ocuparon exclusivamente del envío de nuevas fuerzas a la isla de Cuba.

De Habana comunican que poco a poco van reanudándose los negocios en la isla.

Las elecciones se verificarán, probablemente, en junio.

RICARDO.

OBRA NUEVA

"Cachos de vida"

Por EZQUIEL CURVAS

Aparecerá, el día 14, en toda España.

Banco Mercantil

Desde las fechas que se indican a continuación se pagarán por la Caja de este Banco los intereses de los valores siguientes que se hallan depositados en la misma:

Día 8

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza.

— Idem de Madrid, Zaragoza y Alicante, especiales de Zaragoza a Reus.

— Idem de la Compañía Transatlántica de Barcelona.

— Idem de la Compañía de Tabacos de Filipinas.

— Sociedad General Azucarera de España.

Día 9

Obligaciones del Tranvía de Estaciones y Mercados de Madrid, el 5 y 6 por 100.

— Deuda municipal de Santander.

Santander 7 de octubre de 1903.—El secretario, Alfredo Trucba.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de carnes, muebles y lapicería

DE

Vda. e hijos de Manuel Mata

Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 329

Exposición permanente de juguetes de alcega, comelot, sala, gabinete, despaño, etc.

Multitud de modelos de tapicería y cortinas.

Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones.

Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Almacenes Araluce

Camas de hierro y madera, sillas, sillas de todas clases, espejos, sillones tapizados y de rejilla. Muebles y otros artículos.

Compre usted en los almacenes Araluce y se economizará mucho dinero.

Catálogos y prospectos gratis.

Único depósito en Santander de los muebles legítimos de Viena.

ALMACENES ARALUCE

Plaza de la Libertad (Palacio del Club de Regatas frente al Café Suizo)

El Cognac González Byassa de Jerez, debe probarlo los inteligentes y personas de buen gusto. Su vejez y finura carecen sus muchos años de fabricación.

Hotel Restaurant Suizo

LIÉRGANES

de Alfonso Semadoni, mentado con todo confort y nuevo, queda abierto al público, y en él se sirve por cubiertos y a la carta.

Tarjetas postales

con vistas de Santander y su provincia y novedades de París, se reciben todas las semanas.

Compañía, 2, frente a la Iglesia

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberias de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc.

JOAQUÍN MADRAZO

Almacenes: Muelle de Maliaño

Calle de Madrid, números 1 y 16 y Ruamemor, 9.

Restaurant Hispano-Americano

15, Rue Montyon, 15

(Esquina del Faubourg Montmartre)

PARÍS

Proprietario: V. Magdalena

El dueño de este nuevo establecimiento no ha reparado en sacrificios para hacer conocer a la numerosa colonia hispano-americana, en París, las excelencias de la cocina española, poniendo a disposición de ella, a precios económicos, un servicio esmerado, enteramente español, y donde su ya numerosa clientela encuentra los PLAZOS NACIONALES DEL DÍA siguientes:

Lunes.—Arroz a lo valenciano.

Martes.—Estofado a la madrileña.

Miércoles.—Cordero asado.

Jueves.—Paella valenciana.

Viernes.—Bacalao a la vizcaína.

Sábado.—Callos a la madrileña y criadillas.

Domingo.—Caracoles a la andaluza.

COCIDO TODOS LOS DÍAS

Vinos de mesa españoles

Se vende en piso en sitio céntrico, en buenas condiciones, que puede rentar de 35 a 40 pesetas mensuales.

Informes en esta Administración.

PARA COMER BIEN Y BARATO

EL MODERNO, (antes Cenizas)

Única casa para viajeros.—Únicón, 6 y 7.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS'. It lists subscription rates for different periods and advertisement prices per line.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCION'. It lists prices for various funeral notices based on the number of columns and lines.

Table with columns for 'PUNTOS DE SUSCRIPCION'. It lists the names of various cities and the corresponding subscription rates.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Section for 'CORREOS' (Post) detailing routes to Madrid, Bilbao, Oviedo, and other cities, including train and ship schedules.

Section for 'FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO' and 'FERROCARRIL CANTÁBRICO', providing detailed train schedules and fares.

Section for 'TRANVIA URBANO' (Urban Tram) and 'Situación de los buques de esta matrícula' (Ship status), including tram routes and ship schedules.

Advertisement for 'IMPOTENCIA' and 'ESTERILIDAD EN LA MUJER' (Impotence and Sterility in Women), featuring 'KISLEYT WOSMAHE' medicine.

Large advertisement for 'QUINA-LAROCHE' tonic, highlighting its benefits for weakness and health.

Advertisement for 'MALA REAL INGLESA' (Royal Mail) shipping services, emphasizing speed and reliability.

Table titled 'Cuadro de duración de tratamiento' (Treatment duration chart) showing the number of cases cured over time.

Advertisement for 'SOCIEDAD VINÍCOLA Bodegas Riojanas', featuring 'CENICERO' brand wine.

Advertisement for 'Histógeno LLOPIS' medicine, claiming a radical cure for various ailments.

Advertisement for 'HAMBURG-AMERIKA LINIE' shipping line, featuring the 'Fürst Bismarck' ship.

Advertisement for 'Banco Aragonés de Seguros' (Aragonese Insurance Bank), detailing its capital and services.

Advertisement for 'ENFERMEDADES secretas y de la piel' (Secret and skin diseases), featuring 'GOTA MAL DE PIEDRA' medicine.

Advertisement for 'Vapores correos alemanes' (German mail steamships), listing routes to Havana, Veracruz, and Tampico.

Advertisement for 'ELECHAS' (Eggs) and 'JOVEN' (Young) products, including 'ALMACÉN DE PIANOS' (Piano store).

Advertisement for 'DROGUERIA de Cubillas y Compañía' (Pharmacy), listing various medicines and services.

Advertisement for 'Azúcar de Cerezas "LANSPELL"' (Cherry sugar), highlighting its quality and price.

Advertisement for 'El Talismán' (The Talisman) brand, featuring 'PILDORAS DEHAUT' (Dehaut pills).

Advertisement for 'FOREIGN PRESS OFFICE' and 'Papel viejo' (Old paper), including contact information for subscriptions.